

# 以进一步全面深化改革、 加快建设海南自由贸易港的扎实成效 奋力争当新时代改革开放示范

8月31日,中国共产党海南省第八届委员会第五次全体会议在海口召开,审议通过《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见》和全会决议。全会号召,全省上下要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,以进一步全面深化改革、加快建设海南自由贸易港的扎实成效,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

会议由省委常委会主持。受省委常委会委托,省委书记冯飞就《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神、奋力争当新时代改革开放示范的实施意见(讨论稿)》向全会作了说明,并作总结讲话。省委副书记、省长刘小明,省委副书记、政法委书记沈丹阳,省委常委陈国猛、周红波、罗增斌、王斌、巴特尔、王培杰、倪强、纳云德及其他省委委员、候补委员出席会议。

全会认为,海南因改革开放而生、因改革开放而兴,在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有特殊地位和重要作用。党的十八届三中全会以来,海南全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推

进全面深化改革开放,自由贸易港建设成型起势,经济社会高质量发展取得显著成效。当前和今后一个时期,横跨海南自由贸易港封关运作前后,是海南推进高水平对外开放的战略机遇期,啃硬骨头、涉险滩的改革攻坚期,动力转换、结构优化的发展窗口期,必须深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,坚定不移高举改革开放旗帜,以更大的勇气和智慧向进一步全面深化改革要动力、要活力、要红利。

全会强调,推动海南进一步全面深化改革,必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,以经济体制改革为牵引,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,以高水平开放倒逼深层次改革、以深层次改革促进高质量发展,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,让

海南成为新时代中国改革开放的示范,把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片,奋力谱写中国式现代化海南篇章。

全会提出,推动海南进一步全面深化改革,必须总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,坚持党的全面领导,坚持以人民为中心,坚持守正创新,坚持以制度建设为主线,坚持全面依法治国,坚持系统观念。到二〇二五年底前,如期实现封关运作,海南自由贸易港政策制度体系基本建立,进一步全面深化改革重点任务全面铺开。到二〇二九年,完成实施意见提出的改革任务。到二〇三五年,海南自由贸易港制度体系和运作模式更加成熟,高水平开放型经济新体制更加完善,优质公共服务和创新创业环境达到国际先进水平,生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平,现代社会治理格局基本形成,在中国式现代化建设中走在全国前列。

全会对海南进一步全面深化改革作出系统部署,强调深化市场经济体制改革,提升地方经济治理能力;健全推进经济高质量发展的体制机制,打造新质生产力重要实践地;加快建设(下转第13页)